
freigelassen. P. 176 Titel in Rustica, Tinte. Abschnitte 
und Sätze beginnen mit Majuskel. Der Codex ist von 1 
Hand (st. ga llischen?) in gleichmässiger, kleiner, gut 
gepfl egter Minuskel , ca. 820, geschrieben. Marginalien, 
12. Jh . 
Lit: Schen·er. 

ST. GALLEN Stiftsbibliothek 147. IX. S. 
Augustinus de doctrina christiana, I. IV. 

276 PP. (zwischen P. 4.2 und 43 2 Seiten nicht gezählt, 
richtig 278 PP.) in gelb lichgrauem, gepressten (I) Leder· 
einband (16,6X25 cm) des 15. Jhs. '3 Bünde. 2 Leder· 
schliessen mit iVIessingplättchen und geflochtenem Leder· 
riemchen; 2 Messingstifte auf dem Vorderdeckel. Vor· 
deres Spiegelbl. aus Pg., hinteres durch Pap. ersetzt. 
2 Vorsatz bl. VA (15. Jh.): Quatuar libri Aurelii Augus· 
tin i episcopi de doctrina christiana. RE (18. Jh.?) : 44. 
RA (19. Jh.): Augustinus de doctrina christiana. ·RE 
(19. Jh.): 147. MABK 1 no. 16 (9. Jh.) 74 Z. 8: De 
doctrina christiana libri 1I11 in volumine I = no. 17 
(9. Jh.) 84 Z. 5-6 : De doctrina christiana libri 1I11 in 
volumine I = no. 23 (1461) 105 Z. 37: L 4 Quatuor libri 
Augustini episcopi de doetrina christiana. KatKolb: 
Sn. 233 P. 1. Stempel P. 276. Alte Bemerkung (9. Jh.) 
P. 2: spuria vitulamina require in libro secundo in folio 
deeimo huius operis. Inhaltsverzeichnis (15. Jh.) P. 2: 
De dilectione 16 (vgl. dazu die Kopf titel von g!. Hand 
15. Jh . P. 31: De dilectione, P. 33: De dilectione dei et 
proximi etc.). Quod diligere debemus deum et proxim~s 
17. Quod alias res 17. Sanitas animi quid sie 18. Quod 
caro debet spiritui subiungari 19. Et quod carnem suam 
diligat 19. Quod angeli diligendi sunt 24. De fide, spe 
et caritate circa finem primi seculi. Quod se quisque· 
invenire debeat in perfeetione, libro 2. folio 9. De mo da 
studendi scriptums et libris studendis 6. De quadmgesime 
exposicione, libro 2. folio 16. 16,2-16,4 X 24,5- 24,6 
cm; (13,2 (1l,5) X 17,5-17,7 cm). 21 Zeilen. Sorgf. L 
mit Griffel vor Faltung. B: abi I cd. Z auf d. Gut ge· 
glättetes Pg., F weiss, H leicht gelblich mit Poren und 
braunen Flecken; wenige alte Löcher. Schwarz· bis rost· 
braune Tinte. K (gleichzeitig, von der Hand des Schrei· 
bers?): P. 148 I- P. 276 VlIlI . Die alte Folierung zT. 
abgeschnitten, vgl. noch P. 3116 etc. IV (P. 121-134 V). 
HFHF und FHFH. Titel in roter Rustica (auch Tinte). 
Rote Textinitialen. Von 2 Haupthänden in gepflegter 
schöner Minuskel , 2. H. 9. Jh . Marginalien Ekkeharts 
IV. (?) . Gelegentlich Bemerkungen eine\' Humanisten· 
hand (16. Jh.) am Rand, vg!. P. 65, 80, 84, 85 uSW. 
Lit: Schener. - Brauer. - Löffler Schreibschule 
(11) 44. 

ST. GALLEN Stiftsbibliothek .148. XI. S. 
Augustinus, de fide ad Petrum, de divinatione dremonum, 
ad Deogratias etc.; lib. Tyronis Prosperi contra librum 
Cassiani de protectione dei. 

320 PP. (P. 1, 2 fehlen, richtig 318 PP.) in hellbeigern 
Ledereinband (18,6 X 25,7 cm) des 15. Jhs. 3 Bünde. Von 
den 2 Schliessen nur noch die untere urspr. Leder· 
schliesse mit Metallplättchen und geflochtenem Leder· 
riemchen erhalten; 2 Messingstifte in Vorderdecke!. 
SpiegelbI!. fehlen. VA (15. Jh.): Augustinus de fide ad 
Petrum et alia plura vide in prima folio. RA (19. Jh .) : 
S. Augustinus de fide ad Petrum. RE (19. Jh.) : 148, 
über älterer Signatur 109. Inhaltsverzeichnis (13. Jh.) 
P. 3: Augustinus de fide ad Petrum diaconum, [de] 
devinaeione demonum, liber Prosperi ete. De fide ad 
Petrum diaeonum. De divinatione demonum. Liber 
Prosperi contra librum Cassiani. Epistola Paulini ad 
Augustinum. Responsiva Augustini ad Paulinum. Ad 
.Deogratias presbiterum solutiones qurestionum. Epistola 
ad Enodium. Ad Honoratum de gratia nO vi testamenti. 

De natura boni. Annotatio interrogationum Celestii 
Pelagiani et respons iones ad eas. MABK 1 no. 23 (1461) 
105 Z. 22-25: B 4 Augustinus de fide ad Petrum, de 
divinaeione demonum, liber Prosperi contra librum 
Cassiani et alia quom plura, ut invenitur in primo folio. 
KatKolb: Sn. 211 P. 3. Stempel P. 3, 320. 18,8X 
25,1- 25,2 cm; (15-15,2 (13,2- 13,5) X 17,1-17,2 cm). 
24 Zeilen. Sorgf. L, zuweilen schlecht sichtbar, mit 
Griffel vor Faltung. B: abi I cd. Z abgeschnitten. Gut 
zugeschnittenes und geglättetes, starkes Pg., F weiss, 
I:I leicht gelblich mit Poren; wenige alte Löcher. Schwarz· 
braune Tinte. K (15. Jh., in schwarzbrauner Tinte): 
P. 18 i - Po 320 20. IV. HFHF. Titel in roter Rustica. 
Selten verzierte rote Textinitialen (Ranken D 129, B 147, 
N 178, D 206). Von 1 Hand in schöner, klarer Minuskel, 
11. Jh. Noten Ekkeharts IV. 
Lit: Scherrer. - Brauer. 

ST. GALLEN Stiftsbibliothek 149. XII, XIV. S. 
Sermones Augustini. 

206 PP. im ersten dunkelgraubraunen, glatten Leder· 
einband (16 X 25 cm). Ohne Bünde. Die urspr. 2 Schlies· 
sen fehlen. 1 Schliesse aus weissem Leder mit Metall· 
plättchen, mit Messingrosette am Deckel befestigt, 
Messingstift fehlt. Von den urspr. Messingnägeln 
(Buckeln) an den 4. Ecken des Deckels noch 2 am 
Vorderdeckel erhalten. Je 1 Lederläppchen am obern 
und untern Kapital. Pap. Spiegel. und Vorsatzb!. RA 
(9. Jh .) unleserlich. RA (19. Jh.): Sermones S. Augu. 
stini ad fratres. RE (19. Jh.): 149. KatKolb: Sn. 194 
P. L Stempel fehlt. 16,6 - 16,7 X 25,4 - 25,5 cm; 
(1l,7X 18,9-19,4 cm). 21 Zeilen. Schlecht sichtbare L 
mit Criffel nach Faltung. B: bllc. Z am Rand. Gut 
zugeschnittenes und geglättetes Pg., F weisslich, H gelb· 
grau, mit Poren und Schabspuren; wenige al te Löcher, 
zT. mit hellem oder grünem Zwirn genäht ; Feuchtigkeits· 
flecken. Blattwender in Form von in das Pg. eingenähten 
und verknoteten Darmfäden. Scbwarze Tinte. Ohne Ku· 
stoden. IV. Meist HFHF. (Am Ende noch zwei nicht 
paginierte Fragmente, 14. Jh. 23,5 X 10,6 cm und 
9,9XI2,4 cm; (8 (7,l)X9,2 cm). Mit Tinte liniert.) 
Rote Minuskeltite!. Rote oder schwarze Initialen. Nicht 
ausgeführte Textinitiale R 1. Von 1 sehr breiten, festen, 
grossen Hand, 12. Jh. Marginalien, 12. Jh . 
Lit: Schener. 

ST. GALLEN Stiftsbibliothek 151. IX., XII. S. 
Augustinus in epistolas Pauli ad Romanos, ad Galathas; 
»Refragatio cuiusdam Lantfranci contra hre resim cuius· 
dam Beringarii«; Liber Pastoris (Hermas). 

316 PP. in braunem Holzeinband (19,IX25 cm). Rücken 
aus braunem Leder. 3 Bünde. Ohne Schliessen, 2 Mes. 
singstifte in Vorderdeckel. Spiegelbll. fehlen. RA (19. 
Jh.): Expositio S. Augustini. Hermre liber pastoris. RE 
(19. Jh.): 151. MABK 1 no. 23 (1461) 105 Z. 35-36: 
K 4 Augustinus super epistolam ad Romanos et ad Ga· 
lathas; refragracio Lantfrand contra heresim Berengarii; 
liber pastoris de visionibus. Inhaltsangabe von Kolb auf 
Vorderdeckel innen, ebenda und P. 1. KatKolb: Sn. 228. 
Stempel P. 1, 316. 18,5-19,4X24,9-25,1 cm. 3 Bände 
zusammengebunden. 
I (P. 1- 168): (13,7-14,3 (11,8-12,5) X 16,7 cm). 
18 Zeilen. Schlecht sichtbare L mit Griffel vor Faltung. 
B: abi Icd. Z am Rand. Starkes, gut zugeschnittenes und 
geglättetes Pg., F weiss, H leicht gelblich mit Poren; 
wenige alte Löcher. Schwarzbraune bis hellere Tinte. 
Ohne Kustoden. IV (145-168 VI). HFHF überwiegend. 
Titel in roter Rustica. Selten verzierte Initialen, wie C 75 
(Ranken). In der Hauptsache von 1 Hand, spätes 9. Jh. 
II (P. 169-194) : (14 (13) X 19,4 cm). 27 Zeilen . 
Schlecht sichtbare L mit Griffel nach Faltung. B: abi Icd. 
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Z am Rand. Starkes gut zugeschnittenes und geglättetes 
Pg., F weisslich, H leicht gelblich; mit Poren; schmutzig; 
wenige alte Löcher. Dunkelbraune Tinte. Ohne Kustoderi. 
IV. HFHF. Von 2 Händen, 12. Jh. 

111. (P. 195-316): (15,6 (13,8) X 17,4 cm). 22 Zeilen. 
Sorgf. L mit Griffel vor Faltung. B: abi Icd. Z auf d. 
Statkes, gut zugeschnittenes und geglättetes Pg., F weiss, 
H leicht gelblich mit Poren; wenige alte Löcher. Schwarz­
braune, gelegentlich hellere Tinte. K (wohl von 1. Hand) : 
P. 208 I-P. 302 VII. IV. HFHF. Von zahlreichen Hän· 
den der Hartmutzeit, zT. mit Neumen (vgl. P. 247). 

Lit: Scherrer. - Brauer. 

ST. GALLEN Stiftsbibliothek 152. IX. S. 

Augustinus de utilitate credendi ad Honoratum, de natura 
boni, de VIII qurestionibus V. T., et alia. 

358 PP. (zwischen 161, 163 2 Seiten übersprungen, 
richtig 360 PP.) im urspr. braunen Ledereinband 
(18,6X25 cm) . Ohne Bünde. Die 2 urspr. Schliessen 
fehlen; 1 mittlere, neuere Lederschliesse mit Messing. 
plättchen; 1 Messingknopf in Vorderdeckelkante. Ohne 
SpiegelbII. (Leimabdruck.) Am obern und untern Kapital 
Lederläppchen. RA (9. Jh.) unleserlich. RA (19. Jh.): 
S. Augustini retraetationes de utilitate eredendi ete. RE 
(19. Jh.): 152. Inhaltsverzeichnis (13. Jh.) P. 2: De 
utilitate eredendi. De natura boni. De oelO qzuestionibus 
ex veteri testamento. Cyrillus Alexandrinus de inearna­
tione domini sub XXXIIII eapitulis. Sermo b. feronimi 
de assumptione b. virginis. Item sermo S. Augustini in 
eommemoratione defunetorum. Item eiusdem de resur· 
reetione mortuorum. Sermo b. Gregorii papre de eodem. 
Item Augustinus de mortuis. Item Gregorius in Ezeehie­
lem de resurreetione ultima eorporum. Item Augustinus 
in virgiliis defunetorum. Vita S. Quintini martyris mit 
Seitenzahlen von moderner Hand. P (12. Jh.) P. 2: 
... de S. Gallo. MABK 1 no. 16 (9. Jh.) 74 Z. 22-23: 
Item Augustinus de bo'no eredulitatis ei bono naturre et 
seolia Cyrilli in vol. I = no. 18 (872-883) 86 Z. 1-3: 
S. Augustini de utilitate eredendi et bono natunE et 
seoliam Cyrilli de inearnatione Domini et paucas qzue­
stiones = no. 23 (1461) 106 Z. 5-7: T 4 Augustinus 
de utilitate eredendi; de natura boni; de 8 ' questionibus 
ex veteri testamento; Cyrillus Alexandrinus de inearna­
eione Domini et plura alia, prout invenitur in primo 
folio. KatKolb: Sn. 212 P. 1. Stempel P. 224, 336. 
Mehrere Codices zusammengebunden. 19-19,3 X 24,5-
25 cm. 

Ic.W 1-224): (14,5-15,1 (12,8-13,7) X 17,3-18 cm). 
21 Zeilen. Sorgf. L mit Griffel vor Faltung. B: abi Icd. 
Z am Rand. Starkes, gut zugeschnittenes und geglättetes 
Pg., F weiss, H leicht gelblich mit Poren; wenige alte 
Löcher. Schwarz- bis rostbraune Tinte. K: P. 16 I-P. 224 
XV. Meist IV (P. 167-174 II). HFHF. Titel in roter 
Rustica, auch Quadrata. Von sorgf. Hand, 2. H. 9. Jh. 

Ii (P. 225-278): (15 (13,5) X 18 cm). 22 Zeilen. L mit 
Griffel vor Faltung. B: abi I cd. Z nicht sichtbar. MitteI­
starkes, gut ~eglättetes Pg., weissgelblich mit Poren. 
Dunkelbraune Tinte. Ohne Kustoden. IV (P. 273-278 
11). HFHF. Titel in roter Rustica. Von 1 Hand, 2. H. 
9. Jh. Die urspr. leeren Seiten 278-279 im 13. Jh. 
beschrieben. Schreibervers (von Hand des Codexschrei­
bers) P. 277 : 

Hoc opus exiguum puerili pollice seriptum 
Sit, Ruothperte, tibi magnum promptissime doetor. 
I pse preeor vigeas, valeas, venereris, ameris, 
Hoc optent meeum pueri iuvenesque senesque. 

Dabei fügt am Rand eine andere Hand hinzu: Largo 
laete tuo potatus, pane eibatus. Korrekturen in anderer 
Tinte: Z. 2 Ruothpete in Ruothperte, Z. 3 veneris in 
venereris . 
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III (P. 279-322): (12,5 (10,3) X17,2 cm). 19 Zeilen. 
L mit Griffel vor Faltung. B: abi Icd. Z am Rand und 
zT. abgeschnitten. Gut geglättetes, schönes Pg., gelb, 
porig. Dunkelbraune Tinte. Ohne Kustoden. IV (P. 
295-318 VI, 319-322 11) . HFHF. Rote Rustica-Titel. 
Von 1 Hand, 2. H. 9. Jh . P. 322 urspr. Umschlag des 
Heftes. 
IV (P. 323-336): (12,5 (10,5) X 16,7 cm) . 19 Zeilen. 
L mit Griffel vor Faltung. B: abi Icd. Z am Rand. 
Dünnes, schönes, gut geglättetes Pg., weissgelblich. Dun­
kelbraune Tinte. Ohne Kustoden. IV. HFHF. Rote 
Rustica-Titel. Von 1 Hand, 2. H. 9. Jh. 
V (P. 337-358): (12 X 17 cm). 19 Zeilen. L mit Griffel 
vor Faltung. B: bllc. Z am Rand. Gut geglättetes, starkes 
Pg., F weiss, H gelblich mit Poren. Dunkelbraune Tinte. 
Ohne Kustoden. V. HFHFH. Rote Rustica-Titel (auch in 
Tinte). Von 1 Hand, ca. 830. 
Lit: Scherrer. - Lindsay ZBBW 30, 490. - Brauer. -
Löffler Schreibschule (II) 42, 47. 

ST. GALLEN Stiftsbibliothek 153. IX. S. 
Augustini retractationum libri II. 

140 PP. im ersten dunkelbraunen Ledereinband (22,5X 
27,8 cm) mit neuzeitlichem Pg. Rücken in Renaissance­
pressung. Ohne Bünde. Die 2 urspr. Schliessen fehlen; 
jetzt noch Rest einer Lederschliesse mit Messingplättchen ; 
Messingstift in Vorderdeckelkante. Urspr: vorderes und 
hinteres Pg. SpiegelbI., vorne modernes Pap. VorsatzbI., 
hinten das urspr. aus Pg. Am obern und untern Kapital 
Lederläppchen. RA (19. Jh.): Retractatio S. Augustini. 
RE (19. Jh.) : 153. MABK 1 no. 16 (9. Jh., Nachtrag) 
74 Z. 18-19: Liber retraetationum S. Augustini episco· 
pi = 1 no. 23 (1461) 106 Z. 9: X 4 Duo libri reetracta­
tionum B. Augustini. KatKalb: Sn. 282 P. 1. Stempel 
P. 138. 22,1-22,3 X 27,5-27,7 cm; (16,7-17,1 (14,7-
15,3) X 20,8-21 cm. 23 Zeilen. Sorgf., zuweilen schlecht 

, sichtbare L mit Griffel vor Faltung. B: abi Icd. Z am 
Rand. Starkes, gut zugeschnittenes und geglättetes Pg., 
F weiss, H gelblich mit vielen Poren; wenige alte Löcher. 
Dunkel-, gelegentlich rostbraune Tinte. Ohne Kustoden. 
IV (P_ 129- 138 111). HFHF. Titel in roter Rustica, 
auch in Tinte. Rote Textinitialen, erste Textzeile in Rusti, 
ca. Rote römische Kapitelzahlen am Rand. In regel. 
mässiger und schöner Minuskel von 3 Händen (1-80, 
81-112, 113-140) der Grimaltzeit. 
Lit: Scherrer. - Brauer. 

ST. GALLEN Stiftsbibliothek 155. IX. S. 
Augustini Sermones LXX in evang. S. Johannis. 

402 PP. in graubeigem gepressten (I) Ledereinband 
(19,8X27,5 cm). 3 Bünde. Die 2 urspr. Schliessen fehlen. 
Ein Messingstift im Vorderdeckel. Spiegelbll. fehlen 
(Leimabdruck). VA (15. Jh.): Augustinus de verbis 
domini (dazu von kursiver Hand, zT. unleserlich :) Tertia 
pars ... super ... RA (19. Jh.): S. Augustini Sermones 70 
de verbis Domini. RE (19. Jh.): 155. MABK 1 no. 23 
(1461) 105 Z. 27: E 4 Augustinus de verbis domini_ 
KatKolh: Sn. 157 P. 1. Stempel P. 1, 154. Federproben, 
Neumen, Federzeichnungen (Köpfe) (9. Jh. H.) P. 402. 
19,5X26,7-26,8 cm; (15,5-15,6 (13,4---14) X 18,6-
18,9 cm). 25-26 Zeilen. Sorgf. L mit Griffel vor Fal­
tung_ B: abi Icd. Z auf d. Starkes, gut zugeschnittenes 
und geglättetes Pg., F weiss, H leicht gelblich mit Po­
ren; wenige alte Löcher, zT. geflickt mit grünem Zwirn. 
Schwarzbraune bis hellere Tinte. K: P. 16 I-P. 402 
XXVII (K. Vlll, XII, XIlll, XVII, XX, XXV, XXV 
abgeschnitten, P. 394 XXVI nachträglich mit Rötel hin­
zugesetzt). Meist IV (P. 97-108 , III, 245-248 I, 
281-298 V, 395-402 11). Überwiegend HFHF. Titel 
in roter oder grüner Rustica oder Unziale. Einfach mit 
Linienwerk verzierte Textinitialen (rot, Tinte). Von 




